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Prelatq Prana Vaserį išlydėjom į amžinybę
Jei visi gailėjomės netekę bran­

gaus ir mylimo kunigo, tai bene 
labiausiai “Tėviškės Aidai”, nete­
kę savo spaustuvės inžinieriaus, 
mechaniko. Kai dažnai mašinos 
nebeina, užsikerta, tuoj šaukiamės 
Prelato pagalbos.

Su laidotuvėmis neskubėjome. 
Redaktorius norėjo kiek galima 
ilgiau uždelsti, kol atskris jo bro­
liai, o čia galėsime geriau pasi­
ruošti laidotuvėmis. Sukvietė or­
ganizacijų vadovus į Parapijos na­
mą pasitarimui, kad laidotuvės 
būtų giliu respektu. religine rim­
timi. Abi Moterų d-jų pirminin­
kės - Katalikių ir Soc. Globos — 
H. Statkuvienė ir J. Žalkauskienė 
apsiėmė suruošti šermenis 400 
žmonių ir gėles. Dalia Antanai­
tienė suorganizuos jaunimą gar­
bės sargybai. DLK Vytenio šau­
lių -kuopa ir LKVS Ramovė - vė­
liavas. Visi pateikė naudingų pa­
tarimų, bet kur laidotuvių dieną 
statyti automobilius? Redaktorius 
iš policijos išrūpino leidimą ma­
šinas pastatyti priešais bažnyčią 
ant pievutės prie tramvajaus lini­
jos. Čia policijai padėjo unifor­
muotas šaulys V. Lipkevičius.

ROŽANČIUS
Sv. Jono bažnyčia spalio 5 d. 

vakare buvo pilnutė žmonių. Prie 
atviro karsto aplink altorių susto­
jo garbės sargyba pusračiu visų 
organizacijų pirmininkai. Šauliai 
uniformuoti su Lietuvos Trispal­
ve ir savo vėliavomis su Ramo­
ve. Didelis gėlių vainikas su kas­
pinais - ALK Federacija, Parapi-

Rašo kun. Dr. Pr. Dauknys 

jos taryba, parapijiečiai. Visa al­
toriaus erdvė išpuošta kg tik su­
žydėjusiomis orchidėjomis. Prieš 
Rožančių žodį tarė Melbourne ar­
kivyskupas Francis Little KBE, 
įvertindamas mūsų Prelato atlik­
tus darbus tikėjimo šviesoje. Po 
Rožančiaus čia atsisveikino ALB 
Krašto valdybos pirm. D. Baltu-
tienė, ALK Federacijos pirm. V. 
Žemaitis, Melbourno Bendruome­
nės pirm. inž. K. Lynikas, Parapi­
jos - J. Jurgelaitis, Mokyklos ve­
dėjas P. Aras pristatė atsisveikin­
ti mokinius - Ritą Bruožytę ir Pe­
triuką Arą.

LAIDOTUVIŲ ŠV. MIŠIOS
Jos vyko sekančią dienų. Dalia 

Antanaitiene jau buvo suorgani­
zavusi jaunimą, pasipuošusį tauti­
niais rūbais - tai tautinių šokių 
grupės, skautai, Varpo sporto klu­
bo krepšininkai. Jie sudarė akį 
veriantį vaizdą dideliu pusračiu 
aplink altorių, visur orchidėjos. 
Karstas padengtas Lietuvos Tris­
palve. Prieš Mišias žodį tarė vys­
kupas P. J. Connors, kai jo klebo­
nijoj kun. Vaseris atvykęs į Aus­
traliją pas jį gyveno Williamstow- 
ne. Pagrindinis celebrantas buvo 
mūsų kunigas, kartu koncelebravo 
prelatas P. Butkus MBE iš Syd- 
nėjaus, kun. J. Petraitis MIC iš 
Adelaidės, kun. St. Gaidelis SJ, 
kun. J. Petrauskas, Katalikų Imi­
gracijos vadai - prel. M. Rafter ir 
kun. J. Murphy, kun. Gerard Dow- 

ling - Katalikų šeimų gerbūvio 
biuro, kun. prof. Dr. M. Fitzpat­
rick, kunigas jėzuitas W. Slowik 
iš Lenkų Marijos centro, kun. prof. 
Z. Nowicki, kun. jėzuitas E.Ozdg, 
portugalas iš Timor kun. G. Da 
Silva.

Parapijos choras labai gražiai 
giedojo, darnūs sąskambiai su var­
gonų palyda kėlė šventišką nuotai- 

(Nukelta Į 3 puslapį)

Prasideda iškilmingos! laidotuvių šv. Mišios šv. Jono bažnyčioje. 
Prelato Prano Vaserio karstas padengtas Lietuvos Trispalve, ant 
karsto Mišiolas ir Mišių taurė - kielikas.

Mslbourno arkivyskupas Francis 
Little KBE šv. Jono bažnyčioje 
prieš Rožančių spalio 5 d. vakare 
taria prie a.a. prelato Prano Va- 
serio karsto atsisveikinimo žodi.

Foto: Edvardas Marganavičius

Foto: Edvardas Marganavičius

Jaunimas pasipuošęs tautiniais rūbais apie altorių sudarė garbės sargybą šv. Jono bažnyčioje Melbourne, ruošiantis a.a. prelato Prano 
Vaserio laidotuvių iškilmingom šv. Mišiom spalio 6 dieną

Foto: Edvardas Marganavičius
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Naujų kompiuterių įsigijimui ar 
vietoje gėlių, mirus a.a. prelatui 
Pranui Vaseriui, Tėviškės Aidams 
aukojo: $ 2.000 Australijos Lietu­
vių fondas, $ 500 Vladas Leitonas, 
$ 300 Joana Erminienė, $ 228 DLK 
Vytenio šaulių kuopa, po $ 100 
Dr. Jonas Kunca su šeima, S. E. 
Lipčius, A. Mauragis, “Tėviškės 
Aidų” Kvieslys, Nijolė (Žvirdzinai- 
tė) ir Vytas Salkūnai su šeima, 
$ 70 NN, $ 60 M. V. Žiogai, po $ 50 
Melbourne parapijos choras, V. O. 
Salkūnai, $ 43 Morningtono lietu­
viai, $ 36 Stasys Siuškus, po $ 30 
Gyvojo Rožančiaus būrelis, Pr. 
Binkus, Neringa Ski Club, po $ 25 
A. Kalpokas, Parapijietė, po $ 20 
M. J. Antanaičiai, S. Augustavi- 
čius, A. Bajoras, E. V. Čižauskai, 
Irena O’Dwyer, V. Jablonskienė, 
Z. Jokūbaitis, A. G. Kaladės, J. 
Stučys, E. Stundzėnas, Dana ir 
Gabrielius Žemkalniai, J. M. Venc- 
kai, A. Vyšniauskienė, B. V. Ži- 
džiūnai, po $ 10 V. Bieliauskas, J. 
Bruožis, D. H. Kaladės, LP, K. J. 
Lynikas, L. Padgurskis, E. B. Pan- 
kevičiai, A. Rahdon, S. Savickie­
nė, L. A. Ramanauskai, L. E. Ši­
lai, P. Sungaila, S. H. Statkai, E. 
V. Stuikevičiai, C. Vaicekauskie­
nė, M. Verbylienė, po $ 5 B. Ber- 
žanskas, Aleksandra Galiauskienė, 
V. Gabriolaitis, A. Grušauskas, B. 
Kaminskas, M. Kupčinskienė, J. 
Leknius, E. Marganavičius, J. Pe- 
trašiūnas, S. Raštutis, V. Sukevi- 
čius, J. Zonius, $ 4 M. Sodaitienė, 
po $ 2 V. Petruševičius, P. Venc­
kus. “Tėviškės Aidų” baliaus pro­
ga aukojo $ 50 M. V. Žiogai, $ 40 
inž. K. Lynikas, po $ 20 Dr. J. 
Kuncai, M. Kliukas, V. Stagis, $ 10 
J. Petraitis. Viso $ 4.195.

Nuoširdžiai dėkojame visiems 
taip dosniai parėmusiems kompiu­
terių įsigijimą Tėviškės Aidams.

Adelaidėje Tėviškės Aidams au­
kojo: $ 222,40 ALK moterų drau­
gija - pietūs ir mugė, $ 183 kun. 
J. Petraitis - sekmadienio rinklia­
va bažnyčioje, $ 165 Parapijos ta­
ryba - loterija, $ 50 S. P. Pusdeš- 
riai, $ 25 K. Karpienė, po $ 20 J. 
S. Bardauskai, P. T. Gašlūnai, V.

(0 Ukrainietis sąžinės belais­
vis Josyp Terelja, 21 metus iška­
lėjęs sovietų lageriuose, dabar ga­
vo leidimą su žmona ir trim vai­
kais išvykti į Vakarus. Vos atskri­
dęs į Olandijos Hagos aerodromą, 
spaudos konferencijoje pareiškė, 
kad sovietai laisvai leistų egzistuo­
ti penkiem milijonam ukrainiečių 
katalikam, kai jų Bažnyčia Stali­
no įsakymu buvo uždaryta 1946 
m. ir prievarta įjungta į Rusijos 
stačiatikių Bažnyčią. Nuo to lai­
ko Romai ištikimi ukrainiečiai ti­
kintieji skaudžiai persekiojami.

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. T*l. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET KATALIKU FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Kprespondencijas. straips­
nius. skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai uz skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rini neatsakoma. Redakcija sfainsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra

Mūsų Rėmėjai
J. Rupinskai, Z. Stankus, H. A. 
Vikai, po $ 10 A. B. Budriai, M. 
Gavėnienė, M. Intienė, A. R. Ku­
biliai, P. Kuisys, J. Kutkienė, J. 
Langevičius, A. Plokštienė, J. Poš­
kus, A. Stakaitis, J. Stepanas, O. 
Sudintienė, K. E. Varnai, A. Vi- 
sockienė, V. J. Vosyliai, po $ 5 J. 
Bataitis, V. Bagušauskas, A. E. 
Buliai, A. Dainienė, F. G. Dama- 
sevičiai, A. P. Dancevičiai, B. Du- 
chas, L. Gerulaitis, L. Gudiškienė, 
A. J. Janilioniai, V. Janulis, V. 
Kiverienė, P. E. Kuncaičiai, Jz. 
Lapšys, B. Masionis, S. Mulvins- 
kas, E. Marcinkevičiūtė, G. Pe­
čiulienė, J. Ramanauskas, J. A.

Vytauto Kernagio pasirodymas
Jau prieš mėnesį melbournie- 

čiai žinojo, kad spalio 3 d. Mel­
bourne būsiąs V. Kernagio pasi­
rodymas kokioj tai lietuvių bend­
ruomenės salėje. Tikrieji organi­
zatoriai kažkodėl laikė viską pa­
slaptyje, tik paminėdami per ra­
diją, kad lietuviškos valandėlės 
koordinatoriui kaž kas iš kaž kur 
paskambinęs ir pranešęs šitą džiu­
gią žinią. Koordinatorius lyg ge­
rai nežinojęs ir neturėjęs laiko pa­
sakyti iš kokio šaltinio jis sužino­
jo apie tai. Bendrai, prieškoncerti- 
nė atmosfera buvo pilna įtartino 
paslaptingumo ir išsisukinėjimų 
apie tikrą dalykų stovį, būtent, 
kad Kernagis atvažiuoja su sovie­
tų KGB palydovais, su bendra so­
vietų neva turistų grupe palinks-

ARŪNAS KLUPŠAS, B.A.

Baigė Melbourne universitetą, , 
įgydamas pirmąjį mokslo laipsnį ' 
ir gavo diplomą Mene. Pagal ga- 'į 
limybes aktyviai reiškiasi ir lie­
tuviškame gyvenime, Lietuvių 
klubo narys. Jau turi gerą tarny­
bą. Geros sėkmės ir tolimesniuo­
se mokslo laipsniuose!

Sasinai, A. Stankevičius, P. Sta­
šaitis, V. Vasiliauskas, J. Virbic­
kas, S. Visockis, po $ 4 J. A. Sa- 
beckis, A. Zakarevičienė, $ 3 P. 
Laucius, po $ 2 V. Gudaitienė, S. 
Jankuvienė, J. Lenktys, L. Stau- 
gienė, P. Žutautas. Viso suaukota 
$ 1.041,40. Anksčiau Tėviškės Ai­
dų loterijos bilietų išplatinta už 
$ 560. Tad iš viso šiomis progomis 
iš Adelaidės gauta $ 1.601,40.

Nuoširdžiai dėkojame visiems 
aukotojams ir aukas prisiuntusiam 
Federacijos įgaliotiniui Pranui 
Pusdešriui.

Religinei Šalpai aukojo: S 50 
Ona Giedraitienė, $ 20 Ona Leo­
navičienė. Religinei Šalpai dau­
giau surinkus bus nusiųsta į cent­
rą Brooklyne.

ALK Federacijos Valdyba 

mint Melbourne lietuvius.
Privačiai organizuotas Kernagio 

pasirodymas įvyko Nth Melbour­
ne Town Hall, negavus leidimo 
tai pravesti Lietuvių namuose. Te­
lefonu ir asmeniškai pakviesti ir 
paraginti dalyvavo apie šimtas as­
menų, daugumoj iš jaunimo gretų. 
ALB Krašto valdybos pirmininkė 
D. Baltutienė su beveik pilnu val­
dybos sąstatu irgi buvo šitame pa­
sirodyme. Iš Lietuvos netoli sėdė­
jo ar sukinėjosi pora KGB agentų.

Viena Krašto valdybos narė at­
sivedė svečius po koncerto į Lie­
tuvių namus. Tik čia įvykęs koks 
tai nemalonumas dėl tokių svečių 
kvietimo.

Pats pasirodymas, kuriam sunku 
surasti tinkamą vardą, susidėjo iš 
daugiau deklamavimo nei dainavi­
mo gero skaičiaus lietuviškų, sa­
kysim, eilėraštukų, ar šiaip rimuo­
to teksto. Kernagio deklamacija 
yra puikiausia ir verta penketuko. 
Dainavimas jau žymiai silpnesnis. 
Lietuviški tekstai gražūs ir malo­
nūs. Gi muzika melodinga ir pri­
taikyta dainuoti neturinčiam gero 
balso, kuris gali išpildyti tik ri­
botą gaidų skalę. Joks šedevras, 
bet gana žiūrėtinas Kernagio pa­
sirodymas, jeigu jis būtų įvykęs 
be KGB organizavimo ir dalyvavi­
mo išpildyme programos. Iš or­
ganizavimo formos yra aišku, kad 
tai ne kultūrinis bendradarbiavi­
mas, bet KGB Lietuvoj ir jų ben­
dradarbių Australijoj suorganizuo 
ta akcija šį kartą sukurstyti jau­
nimą prieš vyresnę kartą.

Petras Aukštuolis 
"Tėviškės Aidų" specialus koresp.

AUKODAMI TAUTOS FONDUI.

REIŠKIAME SOLIDARUMĄ

KOVOJANČIAI LIETUVAI I

TF Atstovybė Melbourne

Printed by "Tėviškė. Aidai" H 
Henry Si., Kensington Vic. 9081. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis. the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton. Vic. 3169.

• "The Canberra Times" rug­
sėjo 24 d. su Pabaltijo valstybių 
žemėlapiu per 5 skiltis straipsniu 
iškelia 48-tą sukaktį nuo 1939 m. 
rugpjūčio 23 d. Nacių - Sovietų 
pakto, kuriuo Lietuva, Latvija ir 
Estija buvo okupuotos tarptautinių 
banditų, korespondentai pateikia 
Lietuvos istoriją, persekiojimus ir 
1979 m. už reikalavimą Rusijos ka­
riuomenei pasitraukti iš Pabaltijo 
valstybių, 45 signatarai buvo su­
kišti į kalėjimus. Šios trys res­
publikos buvo Tautų Sąjungos na­
riai ir turi tarptautinę teisę rei­
kalauti nepriklausomybės.
• Brisbane. Queenslando prem­

jeras Sir Bjelke Petersen pranešė, 
kad iš politikos pasitrauks sekan­
čiais metais rugpjūčio mėnesį. Jo 
žmona Senatorė, 66 metų amžiaus, 
yra 10 metų jaunesnė už savo vy­
rą, kuri irgi planuoja kartu su 
vyru išeiti į pensiją. Tautinė par­
tija nori, kad premjeras greičiau 
pasitrauktų iš pareigų.

• Sydnėjus. NSW buvęs prem­
jeras Neville Wran skelbia, kad 
reikia panaikinti ryšius su Britų 
Commonwealth ir Australijoje už­
baigti karalienės Elizabeth vieš­
patavimą. Jis sako, kad 2001 me­
tais, minint Australijos Federaci­
jos šimtmetį, Australija būtų pa­
skelbta respublika. Ministeris pir­
mininkas Mr. Hawke tam pilnai 
pritaria .

• Kesion College biuletenis 
“The Right to believe” šios savai­
tės laidoje pateikia su nuotrauka 
Klaipėdos Taikos Karalienės baž­
nyčią, statybos ir atėmimo istori­
ją. Bažnyčią sovietai pavertė į 
koncertų salę, bet tuos koncertus 
klauso vos 5 žmonės. Mano, kad 
sovietai bažnyčią grąžins lietu­
viams.

® Melbourne sabotažo veiks­
mai, neišaiškinti asmenys Foots- 
eray priemiestyje nedidelėje Tot­
tenham stotyje 53 geležinkelio va­
gonam atsuko stabdžius nakties 
metu, atsitrenkdami j vienas ki­
tą nuvirto nuo bėgių ir užblokavo 
traukinių susisiekimą. Policija ieš­
ko vandalus.

® Fiji (tarti Fidži) saloje pul­
kininkas Rabuka spalio 7 d. pa­
skelbė ją respublika, nes praėju­
siame šitmetyje britai į Fiji pri­
vežė indų, kurie dabar sudarė 
daugumą ir buvo užvaldę Fiji par­
lamentą ir vyriausybę, o vietiniai 
gyventojai melanezai buvo likę 
mažumoje, tad dabar jie patys no­
ri būti savo salų šeimininkais.
• Užsienio spaudos agentūros 

praneša, kad neseniai išlaisvintas 
rusas kitamintis Herman Obou- 
kov, iškalėjęs ketverius metus pri­
verčiamųjų darbų lageryje, parei­
kalavo iš sovietų valdžios už pa­
tirtus nuostolius jam sumokėti 60 
tūkstančių rublių. Jis buvo nuteis­
tas už tai, kad išplatino straipsnį 
prieš komunistų partijos valdymo 
sistemą.

• Lahsa. Tibeto sostinės gy­
ventojai spalio pradžioje demons­
travo prieš kiniečius, kai 1951 m. 
spalio 4 d. Kinija okupavo Tibe­
tą - kalnų kraštą ir užėmė sostinę 
Lahsą, virš 90.000 žmonių buvo 
ištremta į Kiniją, 180.000 sušaudy­
ta. Jau 1962 m. į Tibetą buvo pri­
vežta tiek daug kiniečių, kad Ti­
bete sudarė gyventojų daugumą.
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IŠRINKTOJI GIMINĖ

Prie a.a. prelato Prano Vaserio 
karsto šv. Jono bažnyčioje spa­
lio 5 d. vakare atsisveikinimo žo­
dį tarė Melbourne Lietuvių Bend­
ruomenės pirmininkas inžinierius 
Kęstutis Lynikas šiais žodžiais iš­
reiškęs visų jausmus ir maldas.

— DIEVE TĖVE, VISAGALI, ku­
ris pasišaukei mūsų mylimo prela­
to Prano sielą į Amžiną Karalys­
tę, mes: čia šioje bažnyčioje susi­
rinkę ir visur kitur liūdintieji 
Melbourne ir apylinkių lietuviai, 
nuolankiai Tau dėkojame, 
kad atsiuntei šį savo ištikimą tar­
ną globoti mus, 
kad jam davei Šventosios Dvasios 
sukurti gražią lietuvišką parapiją 
čia Melbourne, 
kad leidai jam pasilikti su mumis 
net 37 gražius metus, 
kad įdiegei a.a. Prelatui, didelę 
meilę Kristui, 
kad įdiegei jam karštą meilę sa­
vo Tėvų Žemei, brangiai Tėvynei 
Lietuvai,
kad per jį skleidei Tėvynės meilę 
mums ir mūsų vaikams.

— Ačiū už jo taikų sugyvenamą 
būdą,
už jo įnašą į gražų mūsų bendruo­
menės sugyvenimą,
už visus jo ranka suteiktus palai­
minimus, ■ ' 1 ..o
už jo rankomis suteiktus Krikšto, 
Jungtuvių, Eucharistijos ir Pasku­
tinio Patepimo Sakramentus, 
už jautrius ir prasmingus pamoks­
lus, už tūkstančius paaukotų Mi­
šių šioje bažnyčioje,
už daug linksmų valandų, praleis­
tų jo draugystėje pasilinksmini­
muose, gamtoje, prie šachmatų.

— Ačiū už jo parašytas knygas 
ir apysakas, 
ačiū už tas gražias jo išdainuotas 
lietuviškas daineles, ypač "O, jūs, 
čigonai", 
ačiū, kad leidai taip ilgai gėrėtis 
jo jaunatviška išvaizda.

— Pagaliau meldžiamės, 
kad jo gražus pavyzdys šioje že­
mėje gautų Tavo, Visagali, atpil­
dą Danguje, kad jo pastangos ir 
maldos už musų šeimas, už mū­
sų Bendruomenę būtų išklausytos, 
kad jo karštas troškimas laisfvės 
Tėvynei Lietuvai būtų per Tavo 
Galybę išpildytas. Tuo mūsų Ben­
druomenė tvirtai tiki ir dėkoja už 
Tavo ištikimo tarno a.a. prelato 
Prano Vaserio ir mūsų maldų iš­
klausymą.

— Šiandien jo dvasia šviečia 
aukštai iš Dangaus ir ragina mus 
vjąus dar į glaudesnį bendradar­
biavimą, dar į smarkesnį darbą 
Dievo garbei ir mūsų Tėvynės lais­
vei, taip kaip prelatas Vaseris dir­
bo iki paskutinės valandos, ir mus 
įpareigoja sekti jo paties gražiu 
pavyzdžiu sunkioje tremtyje. Mu­
itų lietuviškos Bendruomenės išlai­
kymas, glaudus visų bendradar­
biavimas ir Lietuvos laisvės ai- 
sieklmas - tai gražiausias žemiš­
kas paminklas a.a. prelatui Pranui 
Vaserlui.

K. J. Lynikas

Prelatą Praną Vaserį išlydėjom į amžinybę
(Atkelta iš 1 puslapio)

ką. Skaitymą atliko ALB Krašto 
valdybos pirm. D. Baltutienė. At­
kartojamą psalmę - Australijos 
Lietuvių Jaunimo S-gos pirm. A. 
Vaitiekūnas, II skaitymą - ALK 
Federacijos pirm. V. Žemaitis. La­
bai gražų pamokslą tarė svečias 
prelatas Petras Butkus. Šv. Komu­
nijos išdalinta virš penkių šimtų. 
Tokių iškilmingų laidotuvių su 
vyskupais ir kunigų gausumu, o 
jaunimo didžiulis būrys, pasipuo­
šęs tautiniais rūbais, choro giesmė­
mis, karstas gėlių vainikuose, - ši 
bažnyčia dar nebuvo turėjusi.
KAPINĖS

Prelatas Pranas Vaseris jau tu­
rėjo kapą nusipirkęs Fawkner ka­
pinėse Lietuvių sekcijoje. Čia vi­
siems suvažiavus, po sukalbėtų 
maldų, karstui leidžiantis j kapą, 
visi sugiedojom Marija, Marija ir 
Lietuvos himną. J. Jurgelaitis ant 
karsto užbėrė Lietuvos žemės 
žiupsnelį.
ŠERMENYS

Šermenys vyko Lietuvių namuo­
se. Jubiliejinė salė ir pati svetai­
nė buvo pilnos žmonių. Pasimel­
dus dar už velionį ir palaiminus 
valgius, kiekvienas ėmėsi savitar­
nos būdu ką ir kiek norėjo. Prie 
garbės stalo buvo išstatytas tarp 
degančių žvakių prelato Pr. Vase­
rio paveikslas, šalia jo Popiežiaus

GARSI LIETUVIŲ
Detroite yra viena garsiausių 

lietuviškų kolonijų Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse. Čia gyvena 
daugiau kaip 20 tūkst. lietuvių.

Atvykus pirmiesiems lietuviams 
praėjusio šimtmečio pabaigoje De­
troite tuoj pradėjo veikti lietuviš­
kos draugijos, klubai, kuopos. Kaip 
ir kitose lietuvių kolonijose De­
troito lietuviškos veiklos centras 
yra katalikų parapija. Pirmoji 
švento Jurgio parapija buvo įs­
teigta 1908 metais. Vėliau įsikūrė 
kitos dvi lietuvių parapijos - Šven­
to Antano ir Dievo Apvaizdos, prie 
kurių veikia lituanistinės mokyk­
los, katalikiškos Ateitininkų, Skau­
tų, Vyčių organizacijos, chorai, 
tautinių šokių ansambliai, teat­
ras, dailės draugija. 

Sydnėjaus lietuviai su vyskupu Robinson švenčia Lietuvos krikščionybės 600 metų jubiliejų. Si 
nuotrauka su plačiu Vyto Patašiaus straipsniu paskelbta "The Catholic Weekly" rugsėjo 30 d. lai­
doje. Vyskupui iš kairės pre'atas P. Butkus MBE, iš dešinės antras - kun. P. Martūzas.

palaiminimas ir Garbės Prelato su­
teikimo dokumentas. Čia atsisvei­
kinimo su, Prelatu kalbas tarė: Pr. 
Pusdešris iš Adelaidės, Katalikių 
Moterų D-jos pirm. H. Statkuvie­
nė, Bendruomenės pirm. inž. K. 
Lynikas, Prelato tėviškės Mosė­
džio parapijos - Algis Šimkus že­
maitiškai, v.s. J. Žitkevičienė Skau 
tininkų Ramovės, A. Bakaitis — 
Ateitininkų Sendraugių, V. Ado­
mavičius - Varpo sporto klubo, 
K. Mieldažys - Parapijos choro, 
Birutė Prašmutaitė - Pasaulio Liet. 
Jaunimo Kongreso, L. Padgurskis 
— Gyvojo Rožančiaus brolijos, J.

Vyskupas Peter J. Connors prieš laidotuvių Mišias taria pilnutėlei 
bažnyčiai lietuvių sustiprinimo žodį.

Foto: Edvardas Marganavičius

KOLONIJA
1955 metais Amerikos lietuvių 

katalikų federacijos iniciatyva ne­
toli Detroito buvo įkurta Dainavos 
jaunimo stovykla. Dainavos sto­
vyklavietė yra viena populiariau­
sių vasarojimo vietovių Ameriko­
je. Čia kasmet renkasi mokslei­
viai ir jaunučiai ateitininkai, Lie­
tuvos vyčių jauniai, Putnamo se- 
serų pravedama stovykla mergai­
tėm, ateitininkai sendraugiai, fron­
tininkai, lituanistinių mokyklų 
mokytojai, skautai, šauliai.

“Dainavos” stovyklavietė yra 
naudojama ir žiemos metu. Žiemą 
čia vyksta įvairių lietuviškų orga­
nizacijų kursai, studijų savaitės, 
sporto išvykos, rekolekcijos. “Dai­
navoje” kasmet stovyklauja dau­
giau kaip tūkstantis jaunuolių. 

Kvietelaitis DLK Vytenio šaulių 
kuopos, kun. J. Petraitis - Ade­
laidės klebonas, Alb. Pocius - bu­
vęs ilgametis Melbourne Bendruo­
menės pirmininkas ir E. Varnienė 
— Adelaidės Šv. Kazimiero mo­
kyklos vedėja.

Svečių tarpe buvo ir iš Kanados 
atskridęs mūsų Prelato brolis Juo­
zas Vaseris.

Šiomis iškilmėmis pajautėme, 
kad esame viena lietuviška šeima. 
Didelio vado netekimas dar giliau 
paveikia kiekvieną, kuris savo gy­
venimą aukojo Dievo garbei, Tė­
vynės Lietuvos labui.

M E L B O U R N A S

APYLINKĖS VALDYBA
PRANEŠA

1988 metams parengimų kalen­
doriaus sudarymas įvyks spalio 
21 dieną, trečiadienį, 6.30 vai. p.p. 
Bendruomenės kambaryje, Lietu­
vių namuose. Organizacijų atsto­
vai prašomi atvykti su savo pa­
geidavimais, idėjomis.

Apylinkės valdyba taip pat pra­
neša, kad dėl visokių kliūčių Spau­
dos balių teko vėl atidėti. Ieško­
ma naujos tinkamos datos, kada 
bendruomenė vėl bus kviečiama 
pagelbėti išlaikyti savo laikraštį.

o o o
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS,

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormo nd Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

Kodėl aš mokausi lietuvių kalbos
Gimiau čia Australijoje. Mano 

tėvai lietuviai, tai ir pirmieji gar­
sai buvo lietuviški. Nuo pat ma­
žens mano pirmoji buvo lietuvių 
kalba, kuria aš ir dabar kalbu, 
net prieš išmokstant anglų kal­
bą.

Mano tėvai nusprendė išmokyti 
mane taisyklingiau lietuvių kalba 
rašyti, skaityti, ir kad suprasčiau, 
ką turi žinoti tikra lietuvaitė. Dėl 
to pradėjau lankyti sekmadieniais 
lietuvišką mokyklą nuo šešių me­
tų amžiaus.

Man labai nepatiko lankyti sek­
madienio mokyklą dėl to, kad bu­
vo man sunkus darbas ir man ne­
buvo įdomu įsigilinti į lietuvybę 
tame amžiuje. Bet neužilgo sužino­
jau, kad mano lietuvių kalba pa­
dės Įstoti į universitetą ar pana­
šiai, ir žinojau, kad visų metu pra­
leistų sekmadienių ar šeštadienių 
rytų apsimokės, kai užbaigsiu stu­
dijas.

Krepšinio rungtynes
Jau laikas važiuoti, skubėkim! — 

aš šaukiau šeimai. Nes mes ruo­
šėmės važiuoti į krepšinio rung­
tynes. Rungtynėse žaidė Australi­
jos geriausi žaidėjai prieš Sovie­
tus. Aš žaidimą norėjau matyti, 
nes Sovietų komandoje buvo du 
lietuviai: Valdemaras Chomičius 
ir Raimondas Marčiulionis (kiti ne­
galėjo atvykti).

Pagaliau išėjom iš namų ir grei­
tai atvykom į krepšinio centrą. 
Vieta buvo prikimšta automobi­
lių ir mes važiavom aplinkui, ir 
neradom vietos palikti mašiną. Iš 
nevilties mums reikėjo pastatyti 
neleidžiamoj vietoj. Tada skubė­
jom vidun.

Aš nustebau. Vieta atrodė daug 
didesnė negu iš lauko. Nuo vieno 
galo iki kito prisikimšę žmonių. 
Rungtynės prasidėjo. Taškai buvo 
metami viens po kito. Australai 
gerai žaidė palyginus su kitom 
rungtynėm. Pusė žaidimo praėjo 
greitai ir australai turėjo 46, o prie' 
šai 41.

Per pertrauką pasirodė akroba­
tai, kurie man patiko. Antra dalis 
žaidimo buvo daug įdomesnė. So­
vietai smarkiau žaidė ir australai 
atsiliko. Bet australų geriausias 
krepšininkas Andrew Gaze metė 
taškus vieną po kito. Raimondas
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Netekę mylimo globėjo ir draugo

A. A. PREL. PRANO VASERIO

su liūdesiu kuo nuoširdžiausiai užjaučiame jo 
brolius bei gimines.

Až Redaktorė J. Žitkevičienė
ir bendradarbiai

Dabar suprantu, kodėl aš kalbu 
lietuviškai - esu lietuvių kilmės, 
ir jeigu mes norime, kad lietuvy­
bė nedingtų Australijoje ar visa­
me pasaulyje, reikia lietuvybės 
liepsną laikyti amžinai uždegtą.

Norėčiau užauginti savo vaikus 
lietuviais, ir labai norėčiau, kad 
jie būtų tikri lietuviai širdyje, 
taip pat ir mano vyras turėtų bū­
ti irgi lietuvis, arba iš lietuvių 
kilmės.

Nežinau kaip Lietuvos “parusin- 
tas” jaunimas jaučia lietuvybę? 
Bet galiu tikrai pasakyti, kad čia 
Australijoje lietuvybė stipriai 
šviečia, ir dar viena lietuvių kar­
ta, užaugins daugiau lietuvių vai­
kų, kurie dar turės progų išmokti 
lietuvių kalbą, kultūrą, papročius 
ir apie Lietuvą, kuri neturi tos 
laisvės, kurią mes čia laikome pri­
imtina.

Melisa Savickaitė
Lit. kursai, Melbournas

Marčiulionis penkias baudas su­
rinko ir negalėjo daugiau žaisti. 
Tai kai sirena praskambėjo, aus­
tralai buvo lygiomis su Sovietais.

Australai pradžiugę pradėjo šok­
ti. Aš tuo tarpu nubėgau žemyn 
gauti lietuvių krepšininkų auto­
grafus. Pribėgęs prie apatinio aukš 
to durų nusivyliau, kai man pa­
sakė, kad neleidžiama įeiti. Bet 
laimingai prasmukau pro duris kai 
nežiūrėjo.

Ant grindų laukiau kol priedinis 
laikas pasibaigs. Iš arti mačiau 
visus krepšininkus. Sunkiai rung­
tynės sekėsi. Australai smarkiai 
žaidė, bet kai laikas pasibaigė, jie 
tik buvo 108, o Sovietai du taškus 
daugiau.

Vaikai bėgo ant aikštės pasvei­
kinti herojų. Aš bėgau prie lietu­
vių. Širdis tuksėjo kai nedrąsiai 
priėjau prie Chomičiaus, pasakiau 
labas lietuviškai ir pakalbėjau. Ta 
da bėgau prie Marčiulionio ir jį 
nufotografavau. Visą tą dieną ir 
savaitę aš svajojau apie rungtynes 
ir kaip gerai būtų jei Lietuva bū­
tų laisva, kad mes galėtume ten 
gyventi ir tie krepšininkai galėtų 
laisviau lankyti kitus kraštus.

Andrius Kaladė

Lituanistiniai kursai, Melbourne

PAKLYDAU
Nuskambėjo skambutis! Baigėsi 

pamokos. Išėjau kalbėdama su 
draugėmią ir nepastebėjau į kokią 
pusę išėjau. “Sudiev!” - šaukiau 
draugėms ir ėjau savo keliais. Vi­
si namai vienodi, pilki, aukšti ir 
negražūs. Galvojau, kad einu tei­
singu keliu, tik... atėjau, turėjo 
būti mano namai, bet jų niekur 
nesimatė. Aplinkui apėjau, bet sa­
vo namo nemačiau. Vaikščiojau po 
gatves, mano namo nėra. Man jau 
darėsi baisu. Staiga pamačiau mo­
kyklos draugę, man atėjo mintis, 
mano draugė žino kur yra mokyk­
la. ji man parodys kur yra, ir aš 
žinosiu kelią nuo mokyklos namo. 
.Aš jos paklausiau, ji man paaiš­
kino, kur buvo mokykla. Padėko­
jau ir nuėjau kaip ji man rodė. 
Bet vėl neradau mokyklos. Ban­
džiau grįžti iš kur atėjau, tada 
visai man susimaišė. Aš atsimi­
niau, kad arti mano namų buvo 
vaikų darželis, bandžiau surasti 
darželį, o tų darželių pilna! Nega­
lėjau rasti gatvės pavadinimo. Ta­
da pradėjau ieškoti telefono bū­
delės, niekur neradau, bandžiau 
surasti policininką, niekur jo ne­
simatė, net ir taksi nebuvo! Ką 
man dabar daryti? - galvojau aš, 
jau labai pasiklydau. Vaikščio­
jau visur po gatves. Mano akys 
buvo pilnos ašarų. Nusišluosčiau 
ašaras ir pradėjau klausinėti žmo­
nių, kur yra “Ozo” gatvė? Visi 
rodė į priešingas puses. Dar ilgai 
klausinėjau, daug perėjau “Free 
Ways”. Man nusibodo, viskas bu­
vo blogai. Bandžiau neverkti — 
“Kaip nors grisiu”, aš galvojau

Tada sugalvojau įeiti į aukštą 
namą ir paprašyti kieno nors pa­
sinaudoti jų telefonu. Įėjau į vieną 
namą, Įėjau į kitą, bet bijojau 
įeiti į kambarį, namai buvo visi

MANO SAPNAS
Vieną dieną aš su savo draugais 

šnekėjome apie antrą pasaulinį 
karą. Mes diskutavome kaip ru­
sai užėmė Lietut ą ir kitus Pabal­
tijo kraštus ir ką mes būtume da­
rę, jeigu tuo metu būtume gyvenę 
Lietuvoje? Po visų dienos įvykių 
aš labai jaučiausi pavargęs.

Parvažiavęs namo, užkandau ir 
tiesiog i lovą. Užmigti negalėjau, 
nors ir buvau labai pavargęs. Ma­
no mintys skrajojo toli, toli Lie­
tuvoje.

“Vytuk, Vytuk, atnešk man van­
dens iš šulinio!” - prašė mamytė. 
“Mama, ar negalėčiau truputį il­
giau lauke pabūti? - Petriukas sa­
ko, kad karas jau prasidėjo!” - “A, 
koks vaikas gali žinoti!” - atkirto 
mamytė. Tuo tarpu atėjo mūsų 
kaimynė ir pradėjo -pasakoti, kad 
tikrai karas jau prasidėjo. Jai be­
šnekant, atėjo rusų kareiviai pas 
mus ir ieškojo ginklų ir prašė val­
gyti. Mama jiems nieko nedavė. 
Tuomet jie pradėjo patys ieškoti 
maisto ir ginklų. Priėjo prie mano 
lovos ir ėmė mane purtyti. Aš pra­
dėjau rėkti ir pabudau.

Mama stovėjo prie lovos ir kėlė 
mane iš miego, nes ųž keletas mi­
nučių turėjau būti mokykloje.

Taip ir liko nebaigtas mano sap­
nas.

Raimondas Bruožis
9 sk. Iii. kursai. Melbournas

VILNIUJE
.■ i 

tamsūs, nesvarūs ir bjaurūs. Išėjau 
į lauką ir žiūrėjau į žmones. Pa­
mačiau dvi jaunas ponias kalban­
čias, jos ėjo namo.

Aš prie jų priėjau ir gražiai pa­
prašiau, kai jos grįš namo, ar aš 
galėsiu jų telefoną panaudoti? Jos 
buvo geros ir sakė “taip”. Aš joms 
truputį papasakojau apie save. Ka 
da jos priėjo prie savo namų, ten 
stovėjo senas vyras, tamsiais dra­
bužiais apsirengęs. Man jis nepati­
ko. Viena ponia pasakė: “Šitas dė­
dė žino, kur yra Ozo gatvė, jis tau 
gali padėti”.

Tas vyras nuvedė mane į tam­
sų kambarį ir jis pasiūlė man 
obuolį: “Ačiū ne” - aš atsakiau. 
Aš jo bijojau. “Aš tave nuvešiu 
namo” - jis pasakė. Išvedė mane Į 
lauką prie motociklo, davė man 
kepurę užsidėti. Vyras atsisėdo 
ant motociklo, o aš prie jo mažoje 
priekaboje. Jis mane visur vežio­
jo po gatves. Tad jis pradėjo žmo­
nių klausinėti. Aš jo tiek nebijo­
jau. Mes negalėjome rasti Ozo gat­
vės. Tada aš jam parodžiau savo 
mokyklos knygas. Jis apsidžiaugė 
ir nuvažiavo į didelę mokyklą, iš­
lipo ir nuėjo Į ją. Ten jis ilgai bu­
vo. Laimingas grįžo ir man pasakė: 
“Žinau, kur yra tavo mokykla!”

Jis toli ir ilgai važiavo, kol pri­
važiavo mano mokyklą. Jis paklau 
sė vaikų, kurie ten žaidė, ar tai 
buvo mano mokykla. Tada jis pa­
važiavo, pasuko porą kartų: “Iš­
lipk!” - jis man pasakė. Aš klau­
siau: “Bet čia ne mano namai!” 
“Palauk!” - jis man atsakė. Mes 
aplinkui visur apvažiuojam;; Stai­
ga aš pamačiau savo namus. “Čia 
jie yra” - šaukiau iš džiaugsmo. 
“Šeštas aukštas!” - vėl šaukiau. 
Mes ten įėjome. Močiutė atidarė 
duris. Aš prie jos pribėgau ir ap­
sikabinau. Mes padėkojome tam 
vyrui ir jis išėjo. Aš bu-vau laimin­
ga!

Mano visa šeima buvo išvažia­
vus j Lietuvą aplankyti močiutę ii) 
visas gimines. Tai aš ten lankiau 
lietuvių mokyklą ir antrą dieną 
paklydau.

Lina Didžytė
5 skyrius, Melbournas

jį:

M
MŪSŲ ŠUNIUKAS

Tėtis visoms trims nupirko šu­
niuką mūsų gimtadieniams. Mes | 
juo pasidaliname. Mums jis labai 
patinka. Jis beveik visas juodas, 
tik jo kojos yra šviesiai rudos. Jis 
yra 7 savaičių amžiaus. Mes su 
juo džiaugiamės, žaidžiame ir pri­
žiūrime jį kiekvieną dieną.

Tėtis pastatė šuniukui lauke bū­
dą. Bet jis dar virtuvėje miega, 
nes bijo ir jam šalta miegoti lauke 
būdoje. Jis porą naktų priteršė 
virtuvę (net ant kilimo!), ir aš 
turėjau viską išvalyti. Vieną kar­
tą mes jam parodėme sraigę. Juo­
kinga. kaip jis jos bijojo! Jis jau 
beveik moka loti. Mes jį pavadi­
nom “Kukiu”. Mamytė nupirko 
Kukiui dirželį, kad mes galėtume 
su juo eiti pasivaikščioti. Kai jis 
nusilaksto ir būna .labai pavargęs, 
jis nori miego. Jis miega visą va­
landą. Jis yra mūsų gyvas, geriau­
sias žaislas.

Daina Didžytė
4 sk. Melbournas
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Pasaulio Lietuvių Jaunimo kongresas
VI PLJ K-TO STUDIJŲ DIENŲ 
TIKSLAI

(Tęsinys)
VI PLJ K-to Studijų Dienu 
programą

Programa suskirstyta pagal pus­
dienio ar pilnos dienos vedamą­
sias mintis. Toliau čia seka jos 
sąstatas, išdėstant pagrindinių 
paskaitų ir simpoziumų temas, kur 
paskirta laiko diskusijų būreliam, 
kur darbo būreliams bei sesijoms 
ir kur numatyta, kad tiktų vystyti 
specifinius veiklos projektus. Pro­
gramą seka pagrindinių prelegen­
tų sąrašas, kai kurie jau sutikę 
dalyvauti, kiti dar tik kviesti.

Šios programos sudėtis bando 
sekti Kongreso šūkio nurodymą: 
Tautos likimas - mūsų atsakomybė 
Pirmiausiai: informuoti Kongreso 
atstovus apie tautos padėtį, tiek 
išeivijoje, tiek Lietuvoje; tada 
leisti atstovams išsamiai disku­
tuoti esminius reikalus liečiančius 
tautos likimą, bet ypač jų pačių 
tautinį apsisprendimą; o baigti 
diskusijas išvystant konkrečius 
veiklos projektus tarpkongresinei 
veiklai.

Viską susumuojant, ruošiant 
Studijų dienų programą, vadova­
vo praktiškos lietuvybės princi­
pas - tos dinamikos, darbo pagrįs­
tos lietuvybės, kuri įtrauktų išei­
vijos lietuvių jaunimą į jos pačią 
esmę - sąmoningą veiklą Lietuvos 
labui. Žodžiai, teorija, sociofįloso- 
finiai sampratavimai šių laikų tau­
tai abejingą jaunimą nepasieks 

■tiek 'pat, kiek aktualus darbas. To 
mes iš šio Kongreso laukiame, kad 
atstovai parsivežtų namo ne “Kon­
greso nutarimų” tomą, bet rinkinį 
veiklos projektų, užangažuoj ančių 
juos lietuviškai veiklai iki sekan­
čio Kongreso. Kiek mums pasiseks 
tą atsiekti, liudys Kongreso atsto­
vų darbai grįžus į savo namus.

STUDIJŲ DIENŲ PROGRAMA

Šūkis: Tautos likimas - mūsų at­
sakomybė

SYDNEY

Pirm. 21. 12 įsikraustymas: Naa- 
maroo. Atidarymas. Sesija a) VI 
PLJK Reguliamino pristatymas ir 
keitimai, b) prezidiumo, sekretoria 
to, mandatų komisijos rinkimai.

Neieškomi karo nusikaltėliai
D. Britanijos dabartinė valdžia 

puolė protestuoti ir kelti teismus 
Australijoje savo buvusiam žval­
gybos MI5 agentui P. Wright, ku­
ris parašė ir Amerikoje išleido 
“Spycatcher” knygą apie Britani­
jos gal juokingoje padėtyje buvu­
sią žvalgybą.

Šioji žvalgyba esą nesugebėjo 
laiku išaiškinti Burges, Maclean, 
Phillby ir Blunt šnipinėjimą so­
vietams. Trys net spėjo pabėgti 
į Sov. Sąjungą, kai jiems grėsė 
išaiškinimo pavojus. Taip pat bu­
vo įtarimų, kad ir Australijos žval­
gyboje buvo sovietams tarnaujan­
tis agentas.

D. Britanijos valdžiai buvo ne­
malonus dalykas, nes lietė “gen­
tlemen” - aristokratus ir univer­
sitetinius inteligentus, kurie ta­
po išdavikais ir šnipais.

Mums kelia rūpestį ne šitoji bri-

Rašo Dr. Antanas Siepanas

PLJS - PLB reikalai. Praneši­
mai: a) PLJS - Grušas, b) PLB — 
Kamantas, c) PLB revizijos komi­
sijos, d) Kraštų LJS. Pristatymas 
kandidatų į naują PLJS v-bą. Sim­
poziumas I-V PLJ K-sų apžval­
ga: Buvę kongresantai.

Antr. 22. 12. Išeivijos jaunimo 
darbai. Paskaita I-V PLJ K-sų 
nutarimų įvertinimas. Pristaty­
mas VI PLJ K-to tikslai: Grušas, 
SD komisija, klausimai ir pasisa­
kymai, filmas - video juosta: Bal­
tijos taikos ir laisvės žygis. Sim­
poziumas - Baltijos taikos ir lais­
vės žygio įvertinimas. Simpoziu­
mas: Ryškesni lietuviškos veiklos 
išeivijoje pavyzdžiai - diskusija.

KULTŪRINĖ
Po to, kai pabaltiečiai birželio 

viduryje ir vėliau rugpjūčio 23 d. 
išgąsdino Politbiurą viešai reika­
laudami laisvės ir slaptų Ribben- 
tropo - Molotovo pakto priedų pa­
skelbimo, Kremlius nesugalvojo 
kol kas nieko geresnio kaip pulti 
lietuvių išeiviją išsiunčiant tam 
tikslui “turistų” delegaciją, suside­
dančią iš visokio plauko KGB spe­
cialistų. Aišku, nepamiršo ir mū­
sų. Tam apmokėjo kelionės išlai­
das berods dviem KGB agentam 
ir vienam dainininkui, kuris ga­
lėtų pritraukti norinčius išgirsti 
lietuviškų dainų išeivius. Austra­
lai vienam KGB agentui būk tai 
neleidę įvažiuoti.

Ar vertėjo Maskvai išleisti virš 
šimtą tūkstančių dolerių tokiam 
menkam dalykui. Kas gi KGB iš 
to, jei ir nueis pasiklausyti tų dai­
nų vienas ar pora šimtų, ar kad 
KGB agentas prisidengęs kitokio 
pareigūno kailiniais, įlindęs į Lie­
tuvių namus gaus gerų užkandžių? 
Dėl to rusai dar negalės užtikrinti 
jų okupacijos amžinumą. Praktiš­
kai sovietai šitokia taktika nieko 
negali atsiekti, išskyrus bereika­
lingas išlaidas doleriais, kurių

Rašo Vyt. Pagirys

tų valdžios keliam, tarkim audra, 
arbatos puodelyje dėl šnipų kny­
gas, bet konservatorių valdžios 
kapu tyla apie Nikolaj Tolstoj kny 
gą “The Minister and Massacres”, 
kurioje aprašoma D. Britanijos 
karo nusikaltimai.

N. Tolstoj rašo, kad 1945 me­
tais D. Britanijos ministeris ir ka­
riuomenės vadai išdavė sovietams 
kazokus ir Tito partizanams ser­
bus, slovėnus ir kroatus, kurie ko­
vojo prieš Tito ir net vokiečius.

Autorius sako, kad apie 70.000 
vyrų, moterų ir vaikų buvo bri­
tų prievarta atiduoti galutiniam 
sunaikinimui, tik keletui pavyko 
išsigelbėti ir paliudyti šias žinias.

Autorius taip pat sako, kad ši­
tai “finai salut’on” - galutiniam

Diskusijų būrelis: Pasikalbėji­
mas su patyrusiais veikėjais.

Pristatymas. Disk, būrelis: Iš 
kraštų atsivežti Veiklos projektai: 
atstovai, sesija.

Tree. 23. 12. Tautinio apsispren­
dimo motyvai. Paskaita: Tautinė 
atsakomybė - tautos išlikimo bū­
tina sąlyga. Simpoziumas: Kodėl 
man rūpi lietuvių tautos likimas? 
Ką man Lietuva duoda; ką aš duo­
du Lietuvai?

Diskusijų būrelis: Lietuvių kal­
bos svarba ir švietimas. Paskaita: 
Gilesnis lietuvių kalbos pažinimas 
— būtina sąlyga išeivijos kultūri­
nei veiklai.

Lituanistinis švietimas išeivijo­
je. a) Simpoziumas 1. vaikų darže­
liai, 2. šeimų stovyklos, 3- savait­
galio mokyklos, 4. Vasario 16 gim­
nazija, 5. Čikagos pedagoginis ins­
titutas, 6. Lituanistinė katedra, b) 
Darbo būrelis: Kaip tobulinti pa­
dėtį kraštuose - VP sesija, PLJS 
v-bos rinkimai; VII PLJ K-so vie­
tos, datos nustatymas.

(Bus daugiau)

MEŠKERĖ
Rašo Dr. J. Kunca

jiems taip trūksta.
Apie bendradarbiavimo su KGB 

pasiųstom delegacijom pagundas 
nevertėtų visai nei gadinti popie­
čio, jei ne tarp mūsų esančių kul­
tūrininkų mėginimų priversti ben­
druomenę, kad panašūs meniškų 
pasirodymų “šedevrai” įvyktų pa­
čiuose Lietuvių namuose, aišku, 
po rusų agentų priežiūra. Kad 
spaudimas į bendruomenę būtų 
veiksmingesnis, tokio bendradar­
biavimo su okupantu reikalauja­
ma per mūsų jaunimą. O ką mes 
nedarytumėm, kad tik tas jauni­
mas visai neprapultų. Jau ir taip 
ant vienos rankos pirštų galim su­
skaityti, kiek jo ateina į ne taip 
dažnus, svarbius mūsų tautai mi­
nėjimus, jei jau jaunimas nori, 
leisim net ir KGB išniekinti mū­
sų pačių namus. Kitaip, tas jauni­
mas gali užsigauti dėl tokio senes­
niųjų užsispyrimo ir kultūrinio 
veikimo nesupratimo.

Rusų metodas veikti per vadina­
mus kultūrininkus, atseit, asme­
nis, kurie mums primygtinai per­
ša pamiršti politiką ir pasišvęs- 

sunaikinimui pasitarnavo tuometi­
nis konservatorių valdžios minis­
teris Herold Macmillan, kuris už 
tai ne tik nebuvo pažemintas ar 
apšauktas karo kriminalistu, bet 
po to greit tapo krašto apsaugos 
ministeriu, užs. reikalų sekreto­
riumi ir net ministeriu pirminin­
ku.

Nenoromis, atrodo, kad magiš­
koji ranka padeda tiems, kurie 
padeda sovietiniams ar titoišti- 
niams komunistams.

Keista, kad D. Britanijos valdžia, 
žvalgyba ir pats buvęs ministeris 
H. Macmillan, kol jis buvo gyvas, 
sutiko šios knygos pasirodymą be 
protestų ir niekas nekėlė jokio 
teismo.

Bet gal keisčiausia, kad šitokių 
karo nusikaltėlių žmoniškumui 
niekas neiieško. nes'reneia ieškoti 
ir atkeršyti.

CENTĄ PRIE CENTO PRIDĖJUS, 

ŽYDI REALIOS IDĖJOS

PRIEMONĖM NAUJOM 
Spausdinimo AIDŲ 
Šimtą dolerių iš 
Pensijos dedu. 
Ir tegu ilgai dar 
Skamba tie AIDAI, 
Kuriuose, širdie. 
Paguodą sau radai.
Tiek tik duoti tegalįs

TĖVIŠKĖS AIDŲ KVIESLYS.

Visko dar nepasakiau: 
Kitąkart - daugiau.

ti kultūrai, yra gana senas ir tna- 
žai gero Maskvai padaręs vien 
kaip tik dėl apgailėtinai žemo kul­
tūros lygio tų vadinamų kultūri­
ninkų, kurie kalba apie tai. ko jiem 
trūksta. Taip atsitiko su pora rusų 
aukštų karininkų užėmus dalį Vo­
kietijos. Nugirdę, kad prie kito 
stalo išalkę vokiečiai kalba vien 
apie valgį, jie išdidžiai priėjo prie 
kaimynų stalo ir padarė garsią 
pastabą: “Nustokit kalbėti apie sa­
vo pilvą. Kalbėkit apie kultūrą”. 
Vokietis gerai atsikirto: “Atrodo, 
kiekvienas kalbam apie tai, ko 
mums trūksta”.

Maskvai ir KGB rūpi sužlugdy­
ti, o ne kelti lietuvių tautos kul­
tūrą. Už tat rusai draudžia okup. 
Lietuvoje skaityti Lietuvos istori­
ją, gerą pasaulinę literatūrą, vesti 
diskusijas, kad ir apie pačią kul­
tūrą, viską, kas būtų reikalinga 
kultūros lygio pakėlimui. Jei oku­
pantas leidžia pinigus siuntinėda- 
mas vadinamas “turistines” dele­
gacijas į tolimą Australiją, tai tik­
rai ne kultūrinimui tų reakcionie­
rių išeivių, bet bendruomenės skal­
dymui.

Kad jaunimas to nesupranta, la­
bai galimas dalykas. O po tokių 
draugiškų pakvietimų per telefo­
ną ir užtikrinimų, kad čia yra reta 
proga pažinti svečią ir dainininką 
iš okup. Lietuvos ir nieko bendro 
neturi su rusais ir KGB, baigia į- 
tikinti ne taip jau tvirtus politikoj 
rriūsų jaunuosius. Jei mūsų kultū­
rininkai, vietoj klaidinti jaunimą, 
stengtųsi ir bėgiotų dėl lietuviškos 
veiklos, kiek jie. laksto dėl KGB 
delegacijos narių tinkamo priėmi­
mo, tikriausiai galėtų padaryti ką 
nors gero Lietuvos labui.

Mūsų veikime yra aiški riba, ku­
rios nevalia niekam peržengti: nei 
seniam, nei kultūrininkam, net nei 
mūsų jaunimui - neturim teisės iš­
davinėti mūsų tautos bendradar­
biaudami su priešu. Kad daina 
išeina ne iš šalia sėdinčio KGB a- 
gento burnos, bet iš jo atvežto vo­
kalisto, dalyko daug nepakeičia. 
Tai ne kultūrinis Įvykis, bet oku­
panto propagandos meškerė su pa­
galba “kultūrininkų” ardyti išei­
vijos bendruomenes.

5
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Kelionė į anapus geležinės uždangos
(Tęsinys)

Kaunas

Susidarėme keturi kelionei į 
Kauną. Kad būtų pigiau, prisipla- 
kėm prie Kanados lietuvių grupės. 
Dauguma jų pasilieka Kaune lig’ 
pirmadienio, kiti turime būti prie 
autobusų stoties penktą valandą.

Senamiestis ypatingai įdomi vie­
ta. Pastatai remontuojami, lyg no­
rima sudaryti atmosferą, kaip bu­
vo prieškariniais laikais. Mažytės 
kavinės, atrodo, net vardai grąži­
nami iš praeities, arbatnamiai, ma 
žyčiai kioskai iš kurių ledai, spur­
gos ir kiti skanumynai pardavinė­
jami. Prieškarinės telefono būde­
lės. Mašinų judėjimas sulaikytas. 
Nuo vieno pastato tinkas lupa­
mas, ir parduotuvės vardas ryškė-
ja - papirosų parduotuvė, prie a- 
biejų užrašo galų sukryžiuotos 
trispalvės vėliavėlės, šiek tiek api­
blukę, bet spalvos dar pakankamai 
ryškios.

Katedra, iš lauko pusės pasta­
tas nepatrauklus, kažkaip befor­
mis, bet vidus neapsakomai pui­
kus, galėtų lygintis su bent kokia 
bažnyčia Romoje ar Paryžiuje.
Vilniaus viešbutyje

Žiūrint pro langą anksti rytą. 
Saulė, mėlynas dangus, žali kal­
nai. Sekmadieniai čia nešvenčia- 
mi, bet man atrodo, kad mažiau 
pusės įprasto judėjimo gatvėj, at­
rodo nėra žmonių skubančių į dar­
bą, kažkaip tyliau kaip įprasta.

Iš už žaliais miškais apsidengu­
sių kalnų balti aukšti pastatai stie 
biasi į dangaus mėlynę apsupda­
mi miestą. Neries vanduo tyliai 
teka į susitikimą su Nemunu. Se­
nam mieste bažnyčių bokštai kyla 
į dangų. Tiek daug jų, taip ankš­
tai susispaudę. Dauguma jų tik 
kevalai bažnyčių, viduje jų: pa- 
veiksų galerijos, muziejai, dirbtu­
vės ar sandėliai. Nėra varpų gau­
dimo šaukti tikinčiuosius maldom, 

VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kongresas kviečia visus į 
viešnios iš Anglijos, žinomos estrados dainininkės

V. RAKAUSKAITĖS - STROMIENĖS

KONCERTĄ

ADELAIDĖJE, sekmadienį, spalio 18 d. 2.30 vai. p.p.
Lietuvių namuose.
MELBOURNE, sekmadienį, spalio 25, d. 2.30 vai. p.p.
Lietuvių namuose.

VI PLJK Organizacinis komi.

“Gintaro” tautinių šokių grupė kviečia visus atsilanky­
ti į ruošiamą

VAKARONĘ
spalio 24 dieną 6 vai. vakare

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Įdomi programa, skani vakarienė, turtinga loterija.
Vakarienės kaina $ 7.
Savo atsilankymu paremsite mergaičių tautinių rūbų 
įsigijimą.

Stalus užsisakyti pas D. Mockienę, telef. 458 1079 arba 
D. Brovedani, telef. 435 1585.

Taut. Šokių Grupė "Gintaras"

tik katedros laikrodis dar skamba 
kas ketvirtis valandos iš varpinės 
bokšto.

Mažam miestelyje
Pažiūrėjus į patiekalus ant sta­

lų, kiekvieną kartą mums susirin­
kus pavalgyti, niekad netikėtum 
kad čia yra kokių nors trūkumų, 
bet skundai visur tie patys. Bent 
kas geresnio nėra nuperkama val­
diškose krautuvėse, turi žinoti kur 
ir kaip surasti, jei nori ko nors 
ypatingo.

Už ežero poilsio vieta - stovykla 
pilna spalvotų palapinių; mūsų

ŠV. MIŠIŲ AUKOS UŽ A.A. PREL. PRANĄ VASERĮ

O. Alekna, P. Alešiūnienė, V. 
G. Ališauskai, H. D. Antanaitis, 
S. J. Arai, R. Arnastavičius, A. S., 
J. Ašmonas, E. Augaitienė, A. Ba­
joras, R. A. Baikauskai, D. Baltu­
tienė, E. J. Balčiūnai, A. Z. 
Barilai, O. P. Bartaškai, A. Bei- 
noris, A. Beržanskas, V. A. Bie­
liauskai, A. Bielkevičienė, P. Bin- 
kus, P. Bimba, T. Bikulčienė, J.
L. Braniškai, O. J. Bratiškai, D. 
Brovedani, J. Bražienė, J. J. Bruo- 
žiai, J. Budrevičius, I. Budrys, P. 
A. Butkiai, B. Butkus, P. P. Če-. 
Soniai, Chmieliauskienė, Regina 
Culkin, V. P. čerakavičiai, E. V. 
Cižauskai, D. Čižauskienė, J. Dau­
nys, Didžių šeima, A. B. Duoba,
M. S. Eimučiai, M. B. Erbrederis, 
J. Erminienė, A. E. Eskirtai, R. 
R. Firinauskas, S. Fišerienė, K. B. 
Garliauskas, S. Grybienė, Grigą-; 
lienė, J. A. Grigaičiai, A. Grike- 
pelienė, A. V. Grikšeliai, A. Gru­
žauskas, J. A. Jankevičiai, P. D. 
Jokūbaičiai, G. Z. Jokūbaičiai, H. 
A. Juchnevičiai, T. J. Jurgelaičiai, 
J. Kamerauskas, V. V. Kasperai- 
čiai, R. Kaunienė, E. E. Klejus, 
J. A. Kairys, J. L. Kebliai, J. T. 

pusėj senos valtys guli žolėje, kai 
kurios tik palaidų lentų krūvos, 
kitos dar gal būt tinkamos naudo­
jimui. Nematyti valčių plūduriuo­
jančių ežero mėlynėj. Žmonės gu­
li vešlioj žolėj, renka saulės spin­
dulius, motina bara dvi paaugles 
dukteris už praleidimą per daug 
laiko vandenyje ir viena iš jų 
įžūliai atsako: “Koks tavo reika­
las”. Žmonės meškerioja, viena 
grupė turi vielinį krepšį, kuriame 
plūduriuoja 7-10 cm raudelės. 
Daug metų atgal, būdami vaikais, 
ir mes gaudydavome tokias.

S.A.

Kesminai, Latrobe Valley seniūni­
jos lietuviai, Laučys, L.P., P. La­
zutka, K. J. Lynikas, A. J. Lek- 
nius, V. D. Levickiai, V. T. Lu- 
bowiecki, Z. G. Mackevičiai, B. V. 
Maleckai Čikaga, E. E. Margana- 
vičiai, E. Markonienė, E. M. Ma- 
tulioniai, P. Mažylis, M. Medeišie- 
nė, J. Mikštas, G. P. Mikuličius, 
E. K. Miliauskas, M. V. Miliaus­
kai, B. L. Naujokaitis, NN, B. J. 
Oželis, S. R. Oželiai, E. B. Panke- 
vičiai, J. Petrašiūnas, B. Petraw, 
S. Pankevičienė, V. L, Petruševi­
čius, Birutė Prašmutaitė, SP, Z. 
Poškaitis, A. Presniakovienė, S. 
J. Raštučiai, F. A. Ročiai, V. A. 
Ročiai, Sale seniūnijos lietuviai,
A. V. Sakalauskai, V. Sabaliaus­
kas, M. B. Sadauskai, T. J. Selio- 
kai, J. Serapinas, P. S. J. Simu­
tienė, S. Sikorskis, O. J. Skimbi- 
rauskai, O. Skirka, V. Sivickas,
B. E. Smalioriai, I. Smilgevičius, 
D. V. Sparvelis, I. Stankus, A. 
Stasytis, E. V. Stagiai, J. A. Stan­
kevičiai, A. S. Steponavičiai, E. V. 
Stankevičiai, P. V. Šaulys, J. Šė- 
kienė, E. R. Semetai, V. Šešto­
kienė, P. S. Svambariai, V. Talač- 
kienė, M, S. Tamošauskai, S. I.

. Tamošauskai, P. Ūsienė, L. Vai­
čaitis, Vaičiuliu šeima, J. M. Vait­
kus, J. J. Valaičiai, A. Valkiene, 
Varkalis, Vitkauskai, M. J. Venc- 
kai, M. V. Žiogai, J. V. Žitkevi- 

*čiai.
Šios šv. Mišių aukos atiduotos 

kitiems kunigams aukoti šv. Mi- 
, šias už a.a. prelatą Praną Vaserį. 
Ačiū labai visiems aukotojams.

Kun. Pr. Dauknys

A. A.
JUZĖ VAIČAITIENĖ

Netikėtai namuose širdies prie­
puolio ištikta mirė Juzė Vaičai- 
tienė spalio 2 dieną. Giliame liū­
desyje liko jos vyras Pijus Vai­
čaitis, sūnus Leonas, dukra Zita 
su šeimomis ir dukra Aurelija, 
anūkė Kristina Spence su sūneliu.

Juzė buvo gimusi 1998 m. rug­
pjūčio 26 d. Sakių apskr. Bublelių 
vaisė. Melbourne priklausė Gyva­
jam Rožančiui. Tėvynėje liko jos 
sesuo Antanina Kudirkos Nau­
miestyje.

Rožančius buvo kalbamas Tobin 
koplyčioje Malvern spalio 7 d. 
Laidotuvių šv. Mišios šv. Jono baž­
nyčioje spalio 8 d. ir palydėta į 
New Cheltenham kapines. Ilsėkis 
Viešpaties Ramybėje.

Per laidotuves už jos vėlę šv. 
Mišias aukojo: P. Alešiūnienė, E. P 
J. Balčiūnai, E. A. Bakaičiai, T. 
Bikulčienė, O. J. Bratiškai, J. Bra­
žienė, A. B. Duobai, J. Erminienė, 
L. Gaigalienė, S. Grybienė, A. J. 
Grigaičiai, F. Gužas, A. Latvienė, 
E. M. Matulioniai, M. Medeišienė, 
P. Mažylis, L. Padgurskis, J. J. 
Petraičiai, Pikeliai, A. Plokštienė,
Birutė Prašmutaitė, M. Prašmu- 
tienė, L. A. Ramanauskai, S. Ri- 
bačiąuskienė, J. Simutienė, A. 
K. Šečkus, O. Šalkūnienė, St. šiuš 
kus, Pr. St. Švambariai, P. Ūsie­
nė, A. Valienė, J. M. Venckai, 
M. V. Žiogai, J. V. Žitkevičiai, P. 
Binkus.
Šv. Mišias aukoti perduota kitiem 
kunigams. Ačiū visiems, kurie au­
kojo.

SPALIO MĖNESĮ

VAJUS

TĖVIŠKĖS AIDAMS

Padėkime įsigyti naujas spausdinimo technologijos 
priemones - kompiuterius, nes nuo Naujų Metų laikraš­
tis jau bus spausdinamas ofsetu. ALK Federacijos įga­
liotiniams išsiuntinėti aukų lapai. Kur nėra įgalioti­
nių, aukas siųsti tiesiog Tėviškės Aidų Redakcijai. Pa­
dėkime vieni kitiems, kad šis vajus būtų sėkmingas, kad 
mėnesio pabaigoje galėtume įsigyti tas priemones ir 
iki Naujų Metų išmokti jomis naudotis. Reikia virš 
$ 20.000. AT TZ f 1. w ,ALK Federacijos Valdyba
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus, Naktinės 
Adoracijos, Marijos Mėlynosios ar­
mijos sąjūdžio metinis susirinki­
mas Parapijos namuose Kensingto- 
ne spalio 24 d., šeštadieni, 4 vai.: 
Sv. Mišios, paskaita, pranešimai, 
suneštinė arbatėlė.

A.A. Mikalojų Presniakovą lai­
dojant, šv. Mišioms aukojo: S. J. 
Aras, A. Alseikienė, A. E. Bakai­
čiai, A. Bužinskas, S. Erminas,
A. V. Grikšeliai, Rožė Halliburton. 
J. Kairys, M. Kliukas, V. Kružie- 
nė, S. J. Liesiai, Noreika, A. Šakys.

Prel. Petras Butkus, iš Sydney 
atskridęs į prel. Pr. Vaserio lai­
dotuves, buvo apsistojęs mūsų Pa­
rapijos namuose. Iš Adelaidės 
traukiniu į laidotuves atvyko su 
kun. J. Petraičiu ir Pr. S. Pusdeš- 
riai, A. R. Kubiliai, K. E. Varnai,
B. Budrienė ir Albinas Pocius, bu­
vęs ALB Krašto valdybos pirmi­
ninkas. Paskui jie vėl traukiniu 
grįžo naktį namo.

Anita Matukevičienė gydoma 
Sale ligoninėje, o jos vyras Kostas 
Matukevičius spalio 9 d. po strouk 
irgi paguldytas Sale ligoninėje.

Sale Seniūnijos lietuviai jiems lin­
ki greitai pasveikti, - praneša se­
niūnė E. Eskirtienė.

Aldona Narušienė gavo žinią — 
Amerikoje Clevelande mirė jos 
sesutė Katarina Martus, už jos vė­
lę užprašė šv. Mišias.

Kun. Pr. Dauknys išsiuntinėjo 
padėkos laiškelius dalyvavusiems 
a.a. prel. Pr. Vaserio laidotuvėse: 
Melbourne arkiv. F. Little, vysku­
pui P. J. Connors ir visiems kon- 
celebravusiems laidotuvių Mišias 
sukviestiems kunigams.

Antanas Beinoris, 78 metų am­
žiaus, mirė širdimi namuose spa­
lio 11 d. Rožančius Tobin koply­
čioje North Melbourne trečiadie­
nį spalio 14 d. 7 vai. vak. Laido­
tuvių šv. Mišios ketvirtadienį 10 
vai. ryto mūsų šv. Jono bažn. ir 
palydime į Fawkner kapines.

Linas Kaladė mirties antrose 
metinėse minimas šv. Mišių au­
ka Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių namuose spalio 17 d., šeš­
tadienį 4 vai.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
spalio 18 d. šv. Jono bažnyčioje 
9.30 vai.

A. A. JUZEI VAIČAITIENEI

mirus, jos vyrui Pijui, ilgamečiu! mūsų choristui - de­
klamatoriui ir visiems giminėms reiškiame nuoširdžią 
užuojautą. ,, . _Melbourno Dainos Sambūris

A. A. JUZEI VAIČAITIENEI

'Tftfruš,' jos vyrui Pijui, dukroms: Zitai sų šeima ir Au­
relijai, ir sūnui Leonui su šeima reiškiame giliausią 
užuojautą kartu liūdėdami.

Tėviškės Aidų lanksiytojai

A. A. JUZEI VAIČAITIENEI

mylimai žmonai ir motinai staiga mirus, nuoširdžiai už 
jaučiame jos vyrą Pijų, dukteris Aurelę, Zitą ir sūnų 
Leoną su šeimomis jų skausmo valandoje.

A. Plokštienė,
Jurgis, Nijolė, Viktoras ir 
Andrius Vitkūnai.

Mūsų mylimam
PRELATUI PRANUI VASERIUI

mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame jo broliui Juozui 
Kanadoje, broliui Alfonsui Lietuvoje ir jų šeimoms, vi­
siems jo giminėms, Australijos Lietuvių Kunigų sekre­
toriatui, netekusiam brangaus nario ir Melbourno Lie­
tuvių katalikų parapijai, netekusiai savo ilgamečio ga­
nytojo.

ALB Melbourno Apylinkės Valdyba

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI 

mirus, gilią užuojautą reiškiame Prelato giminėms ir
Melbourno parapijiečiams. _

Melbourno Parapijos Taryba

Mūsų mylimam spaudos darbe globėjui 
A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

staiga mus palikuą, reiškiame visa širdimi giliausią 
užuojautą jo broliams bei giminėms.

"Tėviškės Aidų" lanksiytojai

Mirus Melbourno parapijos klebonui
PRELATUI PRANUI VASERIUI 

reiškiame gilią užuojautą .broliams, giminėms, parapi­
jiečiams, ALK Federacijai, netekusiems savo Dvasios 
Vado. Tegul Aukšičauslas priima jo sielą į savo buvei­
nę džiaugtis su išrinktaisiais.

B. Genys
Sydney Parapijos K-to pirm.

Netekus mūsų brangaus Dvasios Vado
A. A. PREL. PRANO VASERIO

dalinamės skausmu su jo broliais Juozu ir Alfonsu su 
šeimomis ir visais: lietuviais Melbourne

Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

LKVS S-gos Ramovė kapelionui
PRELATUI PRANUI VASERIUI 

staiga mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame Jo bro­
liams Juozui ir Alfonsui bei jų šeimoms, jo konfratrui 
kuri. Dr. Pr. Daukniui ir visiems Melbourno lietuviams.

Žemiškųjų pareigų vainikas pasidarė Tau perjun­
kus, mielas kapelione, todėl Viešpaties ranka nuėmė jį 
nuo Tavo galvos, pasiimdamas Tave savo globon. Am­
žiną poilsį teskiria Tau Visagalis po sunkios! ir audrin­
gos žemiškos kelionės. Ilsėkis ramybėje, nors ir svetimo­
je, bet svetingoje šios šalies žemėje.

LKV S-ga Ramovė. Melbourno skyrius

AA MYKOLUI PRESNIAKOVUI

mirus, žmoną Aleksandrą, dukteris Ireną ir Veroniką su
šeimomis nuoširdžiai užjaučiame ir kariu liūdime

J. A. Kairiai J. F. ir D. Kairiai
Si. Noreika St. T. Žakai
A. Bužinskas V. V. Kasperaičiai
Si. Ermina&i T. J. Kesminai
V. Kružienė Pr. Halliburion
J. Šverebas J. Garbenis
A. Alseikienė K. D. Aglinskai
J. O. Skimbirauskai VI. Aglinskas
N. O. Ropės A. V. Grikšelis
Ig. E. Vaitkai
N. E. Stagiai

L. E. Šilai

A.A. sesutei Katarina! staiga mirus JAV, Clevelan­
de, reiškiame gilią užuojautą Aldonai Narušienei ir jos 
šeimai ir kartu liūdime

O. Liubinienė, A. Vyt. Bieliauskai, M. Verbylienė, 
Ig. Rubaževičius Ir A. Medžiausis.

Mielam Melbourno parapijos mokyklos steigėjui, glo­
bėjui ir mokytojui

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

mirus, užuojautą reiškiame jo giminėms ir kartu lie­
kame giliame liūdesyje. Prisimindami Jį stengsimės to­
liau tęsti Jo pradėtą darbą, išlaikydami Jo mokyklą.

Melb. Parap. Mokyklos mokytojai ir mokiniai

Melbourno lietuvių parapijos} klebonui

PRELATUI PRANUI VASERIUI

mirus, brolius Juozą, Alfonsą su šeimomis ir artimuo­
sius bei jo ilgametį bendradarbį ir kolegą kun. Dr. Pra­
ną Dauknį nuoširdžiai užjaučiame ir drauge liūdime.

Melbourno Pensininkų S-ga

Gerbiamas ir mielas kun. Dr. Daukny, mūsų šeima liū­
di ir apgailestauja

A. A. PREL. PRANO VASERIO

staigios mirties. Jis buvo artimas visiems lietuviams.
Jo atminimui aukojame $ 100 auką vietoj vainiko, pa­
remti Tėviškės Aidus, prie kurių jis tiek daug dirbo.

Nijolė Žvirzdinaitė - Šalkūnienė ir 
Vytas Šalkūnas su vaikais
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TAUTOS ŠVENTĖS MINĖJIMAS

Susirinkus į St. Mary’s bažnyčią 
rugsėjo 13 d., chorui giedant, bu­
vo atšvęsta Tautos šventės religinė 
dalis. Kun. dr. P. Bačinskas pasakė 
gilų ir jaudinantį pamokslą, pilną 
tėvynės ilgesio ir brangių prisimi­
nimų. Vargonais grojo K. Einiky- 
tė - Milvydienė.

Lietuvių namuose minėjimą ati­
darė V. Stankūnas, pakviesdamas 
j garbės prezidiumą daugiausiai 
bendruomenei pasidarbavusius 
žmones: kun. dr. P. Bačinską, B. 
Mikužienę, K. Milvydienę ir J. 
Kiškūną. Paskaitą skaitė Valdybos 
pirm. B. Butkus, apžvelgdamas 
Lietuvos savanorių laikus ir po 
karo partizanų veiklą Lietuvoje.

Meninę dalį pradėjo choras, su­
dainuodamas “Arą” ir “Mano tė­
vo margą dvarą”. Nuskambėjus 
dainoms, mergaičių tautinių šokių 
grupė pašoko “Subatėlę”. Choras 
smarkia daina pritarė šokėjoms. 
Moterų grupė padainavo Kada pa­
links galva ir B. Mikužienei dai­
nuojant solo partiją Saulėlydis 
Tėviškėje. Sekė gyvas šokis Gy- 
vataras. Pabaigai choras padaina­
vo Žemė gintarinė ir Graži tėvy­
ne mano. Nuskambėjus plojimam 
scenon iškviestos vadovės B. Mi- 
kužienė ir K. Milvydienė ir buvo 
apdovanotos gėlių puokštėmis. Se­
kė pietūs ir pasilinksminimas.

GIMTADIENIO SUKAKTIS
Visiems brisbaniečiams gerai pa­

žįstamas fotografas Vincas Kulie­
šius atšventė savo 70 metų sukak­
tį rugsėjo 19 d. Puota buvo su­
ruošta Lietuvių namuose darbščių 
šeimininkių: F. Luckienės ir M. 
Butkienės. Prie lūžtančių nuo 
maisto ir gėrimų stalų, gražiai iš­
puoštoje salėje virš 70 svečių kil­
nojo šampano taures už Vinco 
sveikatą. Daug brangių dovanų, o 
dar daugiau kalbų, sveikinimų 
buvo pasakyta. Sulaukė svečių ir 
iš Auksinės pakrantės. Draugė iš 
Sydnėjaus Jablonskienė atsiuntė 
eiliuotą sveikinimo juostelę. Ce­

LIETUVIU KO-OPEHfiTIIlE KREDITO DREUG1JR "TflLKfl’jL

'Skolina pinigus ■■ 1S1 su lu,l° genimu 
b“~, , iŠ 1 6.5% už asmenines paskolas

Už terminuotus indėlius moka Iki 14%
Už einamąsias sąskaitas moka 9S'

TALKUS ĮSTAIGOS VEIKIA LIETUVIU NAMUOSE :
MELBOURNE 

ST AP. »-2 VAI 
IKXM». S - 5 VAI.

TEL: 328 4957
♦ I ADELAIDE

1-7VM- 
kiti 42 737? 

IBtht'TifiHffl

į SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAIVIUOSE
K 16-18 EAST TERRACE. BANKSTOWN (TEL. 708 14141J
Y Klubo valandos:

Pirmd., treėiad., ketvirtad., - -.................. 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais................................-.............. 5 — 11.30 vai.
šeštadieniais.................................-................2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais...................................... ..  - 12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad.. ketvirtad.. penktad.. ir šeštad. nuo 6 vai.
Sekmadieniais............................ ... .nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS • SMORGASBORD
Kaina S 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

remonijų meistras buvo B. But­
kus. Sekančią dieną būrys svečių 
vėl susirinkę užbaigė vaišes.

Vincas Kuliešius vienas iš pir­
mųjų apsigyveno Brisbanėje. Bū­
damas gerai įsikūręs ir neturėda­
mas gyvenimo draugės, išsikvietė 
Lietuvaitę iš Punsko. Apsivedęs 
Marytę dabar triūsiasi savo sode­
lyje, augina daržoves ir biteles. 
Medaus užtenka ir pardavimui. 
Bet jo mėgstamiausias užsiėmimas 
filmuoti kultūrinius įvykius mūsų 
bendruomenėje. Pas jį yra užre- 
korduota video filmų virš dešimt 
metų Brisbanės minėjimai, tauti­
niai šokiai, krepšinio rungtynės. 
Būdami abu vaišingi, nuoširdūs, 
ramaus būdo žmonės yra visų my­
limi. Linkime Vincui daug gražįu 
ilgų metelių.

IŠLEISTUVĖS

Rugsėjo 21 d. choristai Lietuvių 
namuose suruošė savo vedėjai B. 
Mikužienei išleistuves. Susirinkus 
gražiam būreliui draugų ir pažįs­
tamų, prie gražiai papuošto stalo, 
buvo pasidalinta įspūdžiais, palin­
kėta Birutei gerai įsikurti Adelai­
dėje, įsijungti vėl į lietuvišką veik 
lą. Birutė dėkodama visiems ap­
gailestavo, kad turi palikti Brisba­
nės padangę. Bet pažadėjo dažnai 
aplankyti savo draugus. Įteikus 
dovanėlę, choristai dar ilgai dai­
navo ir svečiavosi.

FESTIVALIS "WARANA"
Rugsėjo 28 d. tautinių šokių gru­

pė ir choras buvo pakviesti daly­
vauti “Waranos” visų tautų kon­
certe miesto rotušės salėje. Tarp 
17 tautų lietuvių grupė pasirodė 
su dviem šokiais, chorui pritariant, 
gyvai pašoko Subatėlę ir Gyvata- 
rą. Publikos buvo labai šiltai pri­
imti, o ypatingai kai nutrūkus ka­
roliams, pasipylė gintarėliai į vi­
sas puses, kurių nebeteko surinkti, 
atrodo, publika išgaudė kaip su­
venyrus. Koncertas buvo gana 
aukšto lygio. Visos tautos pui­
kiais blizgančiais rūbais išsipuošę

SYDNEY 
SSEMA0.2-4VAL. 

YEL- 709 0662 

s
E

'H

šoko, dainavo priešais du su puse 
tūkstančio žiūrovų.

Tuo pačiu metu veikė visų tau­
tų paroda, kur ir lietuviai turėjo 
įruošę savo skyrių. Labai puikių 
medžio drožinių išstatė Andriu­
lis. Jis labai gabus drožinėtojas, 
padaręs kankles ir stakles audi­
mui. B. Andriulienė audžia audi­
nius tautiniais motyvais. Parodą 
sutvarkė ir rūpinosi Luckai, M. 
Butkienė ir Andriuliai.

Brisbanieiė

Geelongo lietuvių sporto klubo 
“Vytis” narių ir rėmėjų metinis 
susirinkimas įvyko rugpjūčio 30 
d. Geel. liet, bendruomenės na­
muose. Dalyvavo 21 klubo narių ir 
rėmėjų. Naujos valdybos rinkimų 
nebuvo, nes esamoji buvo išrinkta 
dviejų metų terminui, kad galėtų 
tęsti toliau 38-tos Sporto šventės 
ruošos darbus, pateikta darbotvar­
kė buvo greitai pereita ir tik su 
vienu papildymu, būtent a.a. A. 
Bratanavičiaus - klubo steigėju, 
ilgamečiu pirmininku- ir klubo 
garbės nario pagerbimas.

Susirinkimui pirmininkavo Gee­
longo lietuvių apylinkės pirm. O. 
Schrederis ir sekretoriavo Giedrė 
Kaladienė.

Klubo pirm. S. Šutas savo pra­
nešime pateikė susirinkimui Spor­
to šventės ruošos darbus, kurie 
jau yra gerai išsivystę, ta proga 
apgailestavo, kad 6-to Jaunimo 
kongreso programa buvo neigia­
mai sustatyta. Jis pabrėžė, kad vi­
si sportininkai užsiregistravę da­
lyvauti 38-toj Sporto šventėj tu­
rės išpildyti savo pareigas: žaisti 
užregistruotose komandose ir da­
lyvauti Sporto šventės atidaryme 
ir uždaryme.

Priminė visiem dalyviam apie 
sporto klubo Metinį balių spalio 
24 d. Geelongo Liet. Bendruome­
nės namuose. Bus paruošta vaka­
rienė ir gros kontinentalinė muzi­
ka. Bilietus Melbourne galima už­
sisakyti pas Giedrę Kaladienę, tel. 
773 1308, Geelonge pas S. Šutą, 
tel. 50 2192, V. Obeliūną telef. 
44 3727, G. Valaitienę tel. 78 8973 
ir K. Starinską, tel. 21 6316. Meti­
nis susirinkimas buvo uždarytas 
sugiedant Lietuvos himną ir visi 
dalyviai turėjo progos spręsti ir 
diskutuoti visokias problemas prie 
klubo valdybos paruoštų vaišių.

GLSK “Vytis” valdyba praneša 
visiems suinteresuotiems, kad Dea 
kin universiteto bendrabučiai yra 
išnuomojami atostogų laiku. Dea­
kin universitetas yra maždaug 10 

minučių mašina nuo Geelongo 
miesto centro. Ten bus ruošiamas 
ir Naujų Metų balius. Ten galima 
užsisakyti privatų kambarį už $ 14 
vienai nakčiai, tik 12 žmonių turi 
naudotis bendru salionu, virtuve, 
dušais ir tualetais. Kiekvienas tu­
ri atsivežti tik patalynę. Didesnei 
grupei užsisakant kambarius gal 
bus ir pigiau negu $ 14. Kreipkitės 
sekančiu adresu: Deakin Universi­
ty, College Manager, Pigdon Road, 
Waurn Ponds Vie. 3221.

Jauniai, mergaitės ir berniukai 
žem. 18 metų, kurie pageidaus, 
bus apgyvendinti pas vietines šei­
mas.

GLSK "Vytis" Valdyba

P E R T H A S

Tautos šventės minėjimą rugsė­
jo 13 d. suruošė Apylinkės valdy­
ba. Šv. Mišias atnašavo kun. P. 
Pitzen, nes kun. Dr. Savickis dar 
nebuvo grįžęs iš Europos. Po pa­
maldų vykome į Lietuvių namus, 
kur buvo bendri pietūs ir minėji­
mas. Minėjimą pravedė Bendruo­
menės pirm. E. Petrukėnienė. Pa­
skaitą skaitė S. Kuzmickas. V. Ra- 
dzivanas paskaitė apie erelį. G. 
Radzivanas papasakojo apie Ne­
ringos stovyklą Amerikoje, kur 
jam teko būti. Mišrus choras, vad. 
V. Skrolio, padainavo porą dainų. 
G. Garnienė šeimininkių vardu 
įteikė vazoną su žydinčia gėle E. 
Petrukėnienei, šventusiai 80 me­
tų ir susirinkusieji jai pagiedojo 
Ilgiausių metų.

Kun. Dr. Alfonsas Savickis jau 
grįžo iš Europos ir spalio 4 d. pra­
dėjo vėl atnašauti lietuviškas. pa- ‘ 
maldas ir rūpintis mūsų bendruo­
menės reikalais. Jo sutiktuvėm su­
ruoštos vaišės ir atšvęstas jo gim­
tadienis.

Pabaltiečių komitetas Lietuvių 
namuose spalio 18 d. 2 vai. ruošia 
trijų tautų popietę su programa 
ir parodėle. Bus rodomas filmas 
apie demonstracijas Pabaltijo kraš ■’ 
tuose prieš sovietinę okupacijų. Po 
filmo kavutė.

LIETUVIU RADIJO
L? : ' ‘‘ ‘Ą

VALANDĖLĖS

ADELAIDE 5EB1 - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-1] vai. prieš pietus.
BRISBANE 4EB kiekvieną ket­

virtadienį 4.30 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra- 
dlenį 6.30 va), vak.

J "TĖVIŠKES AIDAI" YRA VIENINTELIS
S . J;•} Australijos lietuvių katalikų laikraštis. ,j
J Visi juos remkime. Iš anksto prisiuskime 1*1
;J prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės įjj
i Aidus” į savo Testamentą. J
♦ Katalikiška spauda reikalinga visada! į
» ALK Federacijos Valdyba į•J •
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